

МИХАИЛ СМЕРНОВ, ВЕТЕРАН СПОРТА

12 марта исполняется 80 лет со дня рождения мастера спорта СССР по хоккею с мячом, заслуженного тренера России Парыгина Юрия Васильевича. Он более 40 лет трудился в СК «Вымпел» и внёс большой вклад в развитие спорта в нашем городе.

Юрий Парыгин родился в Москве. В хоккей с мячом он начал играть в детской команде «Искра» (Москва), затем в столичном «Буревестнике». Его заметили селекционеры из команды СКА (Хабаровск) и пригласили в свою команду. В Хабаровске Парыгин стал играть в хоккей с мячом, а летом в футбол за местный СКА. Там же он проходил службу в армии.

В то же время в тех краях армейскую службу проходил и Евгений Косоруков, который играл в хоккей с мячом и в футбол за команду 5-й воздушной армии. А Парыгин выступал за команду Дальневосточного военного округа. Они тогда не знали, что оба станут известными спортсменами, а впоследствии и тренерами в нашем СК «Вымпел». Каждый из них внесёт огромный вклад в развитие не только хоккея с мячом, но и всего спорта в нашем городе.

По окончании службы Парыгина уговорили ещё год поиграть за СКА (Хабаровск). Итого он этому клубу отдал четыре года. Затем он поступил в Алма-Атинский институт физкультуры. Во время учёбы он играл в футбол за местную команду «Кайрат», которая выступала в высшем эшелоне первенства СССР. В этой команде ему довелось один год играть вместе с Курбаном Бердыевым, который впоследствии стал известным тренером. В 1959 году Парыгин сыграл один матч за юношескую сборную СССР по футболу против команды Болгарии.

Зимой Парыгин играл уже в хоккей с мячом за «Динамо» (Алма-Ата). Эта команда была одной из сильнейших в стране, выступала на первенстве СССР.

Юрий Парыгин успешно окончил институт, был награждён медалью за отличную учёбу.

В 1969 году его пригласили играть в красногорский «Зоркий», который был крепким «среднячком» чемпионата СССР по хоккею с мячом. В Красногорске Парыгин отыграл один год, его заметили спортивные специалисты нашего города и пригласили в наш хоккейный клуб «Вымпел». Юрию тогда было 30 лет. Он стал играть в нашей команде на позиции центрального защитника под номером 18. Парыгин был надёжным защитником, физически крепким, цепким в отборе мяча. Нападающим соперника было нелегко обыграть его. Тогда в спортивных кругах считали, что он был достоин играть за сборную нашей страны. Но попасть туда из команды нашего города было практически невозможно, потому что город был режимным, закрытым для иностранцев. К тому же сборная СССР формировалась на основе московского «Динамо», в этой команде было 15 заслуженных мастеров спорта, да и тренеры «Динамо» были и тренерами сборной.

Играя за «Вымпел» защитником, Парыгин за несколько сезонов забил 11 мячей в ворота соперников. Он был самым результативным защитником «Вымпела».

Вот как о нём как о игроке «Вымпела» отзывался один из его друзей, одноclubник, ветеран спорта Евгений Михайлович Косоруков: «Парыгин был одним из лучших защитников «Вымпела».

К ЮБИЛЕЮ ЮРИЯ ПАРЫГИНА



КОМАНДА «ВЫМПЕЛ». СТОИТ ПЕРВЫЙ СЛЕВА ТРЕНЕР ЮРИЙ ПАРЫГИН, СЕРЕДИНА 70-Х ГОДОВ



ДОСЬЕ КАЛИНИНГРАДКИ

ПАРЫГИН ЮРИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ

- Серебряный призёр чемпионата СССР 1959 года
- Бронзовый призёр чемпионатов СССР 1957, 1958, 1966 и 1967 годов
- В 1968, 1969 и 1971 годах входил в списки 22 лучших игроков страны (хоккей с мячом).

Смелый, умел правильно выбирать позицию для отбора мяча с подстраховкой партнёров по обороне, жёстко и решительно действовал в единоборствах, иногда выходя за рамки правил. Ему доверяли пробивать 12-метровые штрафные удары в самый ответственный для команды момент. Он это делал хладнокровно, расчёт был не на силу удара, а на точность. Его удары часто достигали цели».

Лето Юрий обычно проводил в деревне недалеко от города Ступино. Там жили две его тётки, сёстры матери. Однажды на танцах он познакомился со своей будущей женой Надеждой, местной жительницей. Она жила в малень-

кой комнатке площадью всего 12 квадратных метров. В этой комнате стояла печка (плита), которую надо было топить дровами. В таких жилищных условиях у них рождаются две дочери – в 1974 году Светлана, а через четыре года Евгения.

Надежда Михайловна вспоминала годы, прожитые в той комнате, как одни из самых счастливых. Они проходили в любви и радости, не было ощущения тесноты. Юра ездил на тренировки и игры, иногда возвращался на ночь к жене и детям, но чаще всего он жил в гостинице или ночевал на стадионе «Вымпел». В свободное время в деревне он вёл активный образ жизни, организовывал из местных ребят футбольную команду под названием «Урожай», которая проводила игры с другими подобными командами в их округе. Команда «Урожай» была одной из лучших. Этим он завоевал авторитет у местных жителей, которые до сих пор вспоминают о нём с благодарностью.

Закончилась спортивная карьера хоккеиста Парыгина. Юрию Васильевичу предложили пост главного тренера «Вымпела» и выделили трёхкомнатную квартиру в «хрущёвке» (36,7 квадратного метра жилой площади), в которую он вселился с женой и дочерьми. В этой квартире у Парыгина родился сын Борис. Парыгины встали на очередь на улучшение жилищных условий, но в 90-е годы подобная очередь была ликвидирована.

Главным тренером «Вымпела» Юрий Васильевич проработал всего два года. Во время домашнего матча «Вымпела» на первенстве СССР судья за воротами принял неверное решение. Когда они (Парыгин и судья) шли по коридору СК «Вымпел» в сторону раздевалок, Юрий Васильевич на правах тренера высказал судье своё недовольство по данному эпизоду, но что получил грубый словесный ответ. Будучи человеком эмоциональным и импульсивным, Парыгин

решил восстановить справедливость с применением физической силы, в результате чего ему пришлось расстаться с постом главного тренера команды. И Юрий Васильевич перешёл на работу с детскими и юношескими командами «Вымпела».

Более 30 лет он возглавлял Детско-юношескую спортивную школу (ДЮСШ) «Вымпел». В этот период в детских и юношеских командах сменилось немало тренеров, и только Юрий Васильевич сохранял постоянство. Ряд его воспитанников впоследствии стали мастерами спорта, а Александр Цыганов – заслуженным мастером спорта, трёхкратным чемпионом мира. Под руководством Парыгина команда «Алые паруса» становилась победителем и вторым призёром Всесоюзного турнира на призы клуба «Плетёный мяч», организованного ЦК ВЛКСМ.

Долгое время (в 90-х годах) Юрий Васильевич работал тренером детских и юношеских команд один со всеми возрастами, так как остальные тренеры, почувствовав трудности, ушли. Конечно, Парыгину не хватало времени, чтобы уделить должное внимание каждому молодому хоккеисту. Юрий Васильевич весь день, включая вечер, был занят работой на стадионе, к тому же перед играми ему приходилось бегать по школам и собирать ребят. Зарплата была небольшой для того, чтобы содержать семью, и ему приходилось подрабатывать по утрам на другой работе. Времени для отдыха практически не было. Но он был фанатично предан тренерской работе с молодёжью «Вымпела». Юрий Васильевич воспитывал в молодых спортсменах мужской характер, твёрдость духа. Он постоянно объяснял, что без спортивной злости высоких результатов в хоккее с мячом не добиться. Он прекрасно разбирался в хоккее и старался передать свои знания ученикам.

(Продолжение на с. 11)